

父辈教诲不能忘 向善传承好家风

核心提示

从李建卿记事起,他家大门两侧每年春节都会贴上父亲亲写的一副对联:“善为至宝一生用,心做良田百事耕”,横批是“一心向善”四个字。这副对联的内容,既是父亲一生的生活态度,也是父亲想要传承的家风精髓。

李建卿是庞村镇掘山村2组村民,他的父亲曾是一位从教30余年的教师,受父亲影响,李建卿也选择了教师这个职业,自1978年他成为民办教师以来,经过不断学习进修,他于1996年转正,后来还成了一名校长。

一副传承了几十年的对联

李建卿的父亲在世时,总爱帮邻里的忙。每年春节,会写书法的父亲就帮街坊四邻写春联,有些家庭贫困的村民,他还自己买来红纸写春联送给对方。

“善为至宝一生用,心做良田百事耕”这副对联,从李建卿记事起,每年春节都会挂在他家的大门两侧,几十年来从未变过,直到父亲去世,横批上“一心向善”四个字就是父亲一生的生活态度,他是这样写的,也是这样做的。

父亲为人处世的方式深深影响了李建卿,他也非常热心帮助他人。李建卿的口才不错,村里的婚丧嫁娶都会找他当主人,有时还客串司仪。李建卿的文笔也不错,村里开表彰大会,会议材料几乎都是他组织的。去年李建卿退休后,庞村镇政府还找他帮忙编订庞村镇志。做这些,李建卿从不计较报酬,觉得只要能发挥余力为别人做些事就够了。

李建卿还非常热衷于村里的公益事业,虽然工资微薄,但在2016年春节公益捐款大会上,他当场捐了2000元钱,带动了很多人捐款,用于村里的建设。

教育子女要向上向善

李建卿有两个儿子一个女儿,现在又有了孙子孙女,对子女的教育,他也一直遵循父亲的教诲,让他们学会感恩,学会行善,学会多为别人付出。



李建卿和孙子孙女们共享天伦之乐

大儿子讲过一件事,一次朋友送了两箱葡萄给他,下班时走到门口,他看见门卫大叔顶着烈日还坚守在岗位上,便送了门卫大叔一箱。此后,只要他到单位,总有一个车位给他留着。小儿子在外地上班,过年回家听说村里要为公益事业捐款,二话没说就捐了些钱。女儿还记得,上班第一天,父亲就教育她要早上班晚下班,要把办公室里打扫卫生、端茶倒水的事当做自己分内的事去做。

每年过年全家人聚在一起时,李建卿都要开一次家庭

会议。子女们各自说说一年来的生活,兄妹之间相互交流工作上的经验,彼此增进家人之间的感情。虽然子女们早已不需要再说教,但每次聚到一起,李建卿还是要一遍遍讲要与人为善。

普普通通的家庭,平平常常的几代人,向善的家风一直传承着。李建卿并不期望子女后代多么飞黄腾达,只希望他们能认真学习、努力工作、随遇而安、一心向善,付出着,收获着,生活着,也快乐着。

(张志军)

向伊滨好人致敬 为伊滨好人投票

伊滨讯 日前,由中央文明办、中国文明网主办的2016年8月份“中国好人榜”候选人名单公布,我区“孝老爱亲”类好人郭改田(21号)成功入围。

8月1—25日为网络投票时间,请广大朋友积极为好人投票,并在好人事迹下方跟帖、评论。同时,如果您身边有让您感动的好人好事,欢迎登陆“身边好人”线索推荐展示平台(<http://haoren.dc.10086.cn/>),进行线索推荐。您推荐的“身边好人”经筛选、核实后将有机会成为“中国好人榜”候选人。请“顶起”身边的感动人物,为正能量点赞! (付晓鹏 郭汀喜)

生源地贷款 让每一个学生都上得起大学

伊滨讯 日前,我区开办大学生生源地无息贷款业务,为每一个读大学的孩子开启学费贷款绿色通道,凡户口在我区,今年拿到大学录取通知书的新生和在读大学生均可办理此项业务。

首次贷款需准备材料:学生登录www.csls.cdb.com.cn学生在线服务系统,完成注册并填写个人及共同借款人基本信息,提出贷款申请,导出并打印《申请表》,在资格审查单位栏由村委会签字盖章;借款学生与共同借款人身份证原件及复印件一份;录取通知书(或学生证)原件及复印件一份;户口本原件;学生本人及共同借款人同时到场进行办理。

续贷需准备材料:签字的《申请表》1份;学生本人或共同借款人到场进行办理。

办理地点:伊滨区资助管理中心(李村镇政府西隔壁三楼),联系电话:67479667。 (刘小玲 郝晓萍)

残疾人大学生 圆你大学梦

伊滨讯 为鼓励残疾人学知识、学文化,缓解残疾人学生和生活困难残疾人家庭子女大学生的学费负担,我区今年继续对残疾人大学生、贫困残疾人家庭子女大学生发放助学金补贴。

据悉,此次申报对象为伊滨区户籍,持有第二代残疾证(本人持有或父母持有),2016年考取大专及以上全日制高等院校的残疾人大学生、贫困残疾人家庭子女大学生。残疾人大学生一次性补助3000元,贫困残疾人家庭子女大学生一次性补助2000元。

即日起,符合条件的残疾人学生持本人身份证、残疾人证(二代)、准考证、高校录取通知书的原件和复印件,学生本人有低保的复印低保证(无低保证开具贫困证明);贫困残疾人家庭的子女持父(母)《低保证》(无低保证由村出具家庭贫困证明)及父(母)的身份证、残疾人证(二代)、户口本(证明残疾人与子女关系的原件和复印件,子女本人身份证、准考证、高校录取通知书的原件和复印件,学生本人有低保的复印低保证,向户籍所在地镇民政所提出申请。申报截止日期为8月23日。 (段可宁)

脊灰疫苗来了! 即日起可免费接种

伊滨讯 8月8日,从我区卫生部门获悉,断档3个月的免费脊灰疫苗已到货,目前已分发到我区各接种点。即日起,家长可根据接种点通知,带孩子接种疫苗。

今年5月1日,国家实施了新的脊髓灰质炎疫苗免疫策略,要求停用“三价脊灰减毒活疫苗”,即“糖丸”。过去,适龄儿童服用“糖丸”后,可预防3种类型的脊髓灰质炎病毒,也是国家为预防小儿麻痹而免费向适龄儿童提供的一类疫苗。这次新的免费替代疫苗为“二价口服脊灰减毒活疫苗”,在外形上由“糖丸”变成了“滴剂”。

据了解,新疫苗上市后,预防小儿麻痹的“免费疫苗套餐”也随之发生了变化:适龄儿童从原先口服4次糖丸,调整为“注射1针脊灰病毒灭活疫苗+3次口服二价脊灰减毒活疫苗”,但接种疫苗的月龄没有发生变化,仍然是分4次接种,分别是2、3、4月龄和4周岁。

适龄儿童延迟接种疫苗会有影响吗?“这一点家长不必担心,脊髓灰质炎是一种消化道传播疾病,不像呼吸道传播那么容易,短期延迟接种并无风险。”区疾病预防控制中心负责人陈春说,“疫苗接种的原则是可以往后延,但不得向前提。在疫苗断档之前已服用“糖丸”的孩子,即日起可正常接种新的疫苗,每次接种间隔一个月即可,最后一次接种时间仍然是在4周岁。” (李照辉)

“猪保险”让养殖户吃上“定心丸”

伊滨讯 投入6元,获赠200元。今年,诸葛镇诸葛社区的生猪养殖户李建峰不再像往年一样发愁了。

据了解,前些天李建峰家两头40公斤的育肥猪病死了,由于7月份他给生猪上了养殖保险,病死猪经区防检中心、镇畜牧部门和保险公司进行现场勘验并进行无害化处理,每头猪获得了200元的赔偿,一周内保险公司就把赔偿款打到了他的一卡通账户上。

“如今国家的政策越来越好了,6元钱就能给我的育肥猪买保险,出现死亡的话保险公司最高能给我赔500元呢,生猪投保了就等于吃了‘定心丸’!今年我把场里的1000头育肥猪和150头能繁母猪全部上了保险。”李建峰高兴地说。

今年,我区开展的能繁母猪和育肥猪保险,保险金额分别为每头1000元和500元,保险费率均为保险金额的6%,各级财政共同补贴80%,农户只需投入20%的保费。以一头育肥猪为例,30元的保费,国家补贴24元,养殖户自己只需投入6元,一旦出现保险责任范围内的死亡,根据育肥猪体重,农户就能获得50元至500元不等的赔偿。

截至目前,我区承保能繁母猪1413头、育肥猪18736头,总保费达64.686万元,保险金额最高达1078.1万元。 (许丹娜 毕文明)

征迁小伙,棒棒哒

8月2日下午3点,室外气温35℃,李村镇申明社区寺上自然村农宅丈量现场骤然热闹起来。

“师傅,您来看一下尺子。” “没事,小伙子,俺还能信不过您!”

7月29日,寺上村启动整村搬迁,此次搬迁共涉及农宅168处。“农宅丈量自8月1日启动,工作进展非常顺利,农户们都配合,当天就丈量计价了40处。”区征迁处登记二科科长郭鹏说,“由于近段时间天气较热,丈量工作从早上7点开始,到晚上8点结束,趁着早晚天气比较凉快,大伙都想多干点。”

据悉,寺上村农宅丈量共分三个工作组,每组由5人组成,丈量房屋、登记数据等,大家各自分工,干劲十足。

李春龙不仅是征迁处的业务骨干,也是其中一支丈量队的领队。8月1日,笔者见到李春龙时,他正指导丈量一家农户的屋檐。李春龙说,农村盖房两家常合用一堵墙,每一层房子的尺寸都会有些差别,都要区分清楚,房子里面装修用的扣板厚度也要扣除,“虽说差不了几厘米,但这都是老百姓关心的问题,也是咱们工作的要求,每一厘米都要算清楚,决不让老百姓吃亏。”

寺上村整村搬迁时间紧,征迁处登记一科的业务骨干赵景海,被临时抽调到登记二科工作,作为另一支丈量队的领队,他对工作一丝不苟,丈量计价样样拿手。一处农宅前,赵景海打开档案袋,拿出该户的宅基地证审核档案和整村拆迁平面图,仔细核对,认真登记,之后,他带领队员直接上房顶。“小心点,这地方不太好上。”赵景海提醒队员们。只见一名丈量队员双手按在房顶,从一个一平米不到的空当钻了出去,“农宅丈量的次序就是先上下后,这户的楼梯算是好走的,有些家没有楼梯到房顶,只能用木梯从脸盆那么大的地方爬到房顶。”赵景海说。

等所有人都上了房顶,丈量工作正式开始,两个人拉尺子,一人登记。丈量结束后,记录数据的工作人员会把每一个尺寸的记录情况跟户主讲解一遍,无异议后,所有在场工作人员签字,户主签字,并将登记数据的其中一联给户主,便于核对。

一户丈量下来,时间虽说不长,工作人员已是满头大汗,水还没喝得上,隔壁邻居家的户主过来问:“该给我家丈量了吧,家里东西都搬完了,就等着量房子呢。”丈量组赶紧到隔壁开始工作。

8月2日,丈量计价40处,累计丈量计价80处; 8月3日,丈量计价45处,累计丈量计价125处;



丈量现场

8月4日,丈量计价43处,累计丈量168处,整村丈量工作全部完成。

“工作推进如此快,丈量组的小伙子们立了大功,他们业务熟练,干活肯卖力,都是棒棒哒!”征迁处副处长许幸良说。 (朱金华 吕娅楠)

红娘曹素芳:26年促成200多桩姻缘



红娘曹素芳

“太好了,你们俩这事成了,我甭提多高兴了!需要帮忙,阿姨随时到!”近日,在佃庄镇黄庄村,55岁的曹素芳接到一对新人的电话,在她的撮合下,邻村的一对年轻男女即将结

婚,邀请她做证婚人。证婚人这个角色,曹素芳并不陌生。这次距她第一次做证婚人,已经过了26年。

26年前,曹素芳得知邻居牛大婶家儿子因家里穷,兄弟多,30多岁还没娶媳妇。那时她孩子还小,做农活之余,她抱着孩子挨个村打听,前前后后给牛家儿子介绍了十几个姑娘,最后他终于找到了合适的人。在婚礼上,第一次当证婚人的曹素芳看着小两口脸上甜蜜的笑容,瞬间觉得自己跑腿磨嘴都值了。

自那以后,曹素芳善于说媒在村里传开来,隔三岔五就会有村民托她介绍对象。逢年过节,登门找她说媒的人更是络绎不绝。

“人家找咱帮忙,说明人家信得过咱。婚姻是一辈子的事,给人牵线就要对双方负责。”性格开朗、爱说爱笑的曹素芳说,给人介绍对象前她都会先去见见人,看看长相,摸摸性格。

曹素芳称,这些年促成了200多桩姻缘,有周边村庄的,也有其他乡镇的。同村没有合适的就问问邻村,偏远的乡镇

她就骑自行车去。后来,她还发动自己在伊川、嵩县的亲友一起努力帮别人牵线搭桥。由于坚持不懈,再难的事她都能做成。当地一些家庭贫困、情况特殊的单身人士,经过曹素芳帮助都找到了合适对象。

十几年前,东大庄村一位退休教师的老伴患病去世。半年后,男方托人找到曹素芳表示想找一个老伴,曹素芳二话没说就开始张罗着给他介绍对象。经打听,李村镇有个情况类似的女士,比男方小十几岁,但起初女方有些犹豫。曹素芳先后5次冒着风雪到女方家做工作,建议她多看看男方的人品。最终两人走到了一起,如今子孙满堂,每年过年他们都会带着孩子到曹素芳家串门答谢。

在曹素芳的家里,存放着十几本登记本,里面按照年龄、婚史、职业等详细记录着证婚者的各项信息。有时,她还帮着腼腆的单身男女定约会地点;遇到家境不好的“特困户”,她买来糖果、瓜子,将单身男女约到自己家里尽心招待。

“这都是举手之劳,能帮到别人,咱心里也高兴!”曹素芳说。 (任宜彬 郭汀喜)

7旬老人冒酷暑奔波 婉拒酬金仁心又仁义

“谢谢您,刘大哥,这么热的天,把我儿媳送回来,不然真不知道该怎么办!”说这话的是佃庄镇西石桥村2组村民黄秀英。黄秀英要感谢的“刘大哥”是佃庄镇东马庄村72岁的刘仁义老人。

8月3日中午12时许,刘仁义老人在村口摊晒自家的麦子时,一个40岁左右的妇女来到摊开的麦子边,抓起一把生麦子就往嘴里吃。刘仁义老人上前问话,女子旁若无人只顾吃麦子,老人揣测女子精神有问题,于是老人拿出自己捎的水给她喝。期间,老人问她家住住址,女子只傻笑,怎么办?

刘仁义老人原本想推好麦子就回家,可放着这名女子不管,大热天的她能往哪里去?“正午40度的高温,在太阳底下乱跑会晒出病的,如果脱水还有生命危险。”刘仁义老人说,“她的家人肯定正着急找她,放下不管,肯定不中!”于是,刘仁

义老人决定一个村子一个村子寻找,即便挨家挨户问也要把女子送回家。

刘仁义老人首先到附近的小摊上买了包子让女子吃饱。然后,他蹬着三轮车带上女子,到大部庙村各条街道挨家询问。问了几道街,村里人都不认识。老人又骑车来到镇政府所在地的黄庄村问。说来也巧,在佃庄卫生院门前,有人认出该女子是西石桥村人。

此时,已是下午2点多,刘仁义老人的背心被汗水浸透了,老人热得两眼发黑,先在树荫下休息了一会儿,又在浇地水道沟里捧了几口水喝,继续带着女子上路。

一个小时后,刘仁义老人冒着近40度的高温脚踏三轮车把女子送到西石桥村村委。正好村主任在值班,刘仁义老人说明情况后,村主任连忙通知女子的婆婆黄秋英来村委认领。

黄秀英说,她的家境不好,老伴儿双耳失聪,儿子外出打工,自己靠拾荒卖几个钱,平时儿媳都是由她照看,今天早上儿媳不小心走丢了,她到处寻找。一接到电话说儿媳找到了,她悬着的心总算可以放心了。

黄秋英拿出50元钱给刘仁义老人,表示自己的感谢,刘仁义老人说:“你们家本就困难,这钱说啥也不能要,再说送人也是举手之劳。”

固执的黄秀英见刘仁义老人不肯接钱,说什么都不让老人走。无奈之下,接过钱的刘仁义老人只好蹬着三轮车冒着高温又赶回西石桥村村委,把50元钱交给村主任,让他转交给黄秀英。

刘仁义老人说,救人原本就不是冲着钱去的,女子回到亲人身边好好过日子才是他的心愿。 (郭汀喜)